Урок  литературного чтения

Тема:   Саамская сказка «Чахкли»

Цели:

•
познакомить учащихся с древнейшим жанром устного народного творчества - саамскими сказками;

•
развивать умение понимать прочитанное, учить работать с текстом;

•
воспитывать интерес к устному творчеству коренных жителей севера, уважение к их обычаям.
Оборудование: 

•
компьютер 

•
раздаточный материал: карточки для групповой и парной работы

•
«Словарик саамских слов» 

Ход урока:

I.    Организационный момент. (Звучит песня о сказках, дети входят в класс)
- Здравствуйте, меня зовут Наталья Леонидовна. Я проведу урок чтения. 
II.   Актуализация знаний. 

Я пришла не одна. На урок со мной пришли известные вам герои. (На экране сказочные человечки:  Буратино, Незнайка, Чипполино, Карлсон, Чахкли) (СЛАЙД)

- Назовите их?

- Вы не назвали одного героя. Сегодня мы познакомимся с ним.  Он пришёл не с пустыми руками. (СЛАЙД) Какая красивая шкатулка. Давайте посмотрим, что в ней.  (СЛАЙД) (Открывается шкатулка). Сколько красивых камней! Они – то и помогут нам узнать кто он. Для этого нам надо правильно их сложить. Перед вами конверт в  нём разные камни с буквами.  Расположите их в порядке убывания (от большого к маленькому).  И узнаете кто этот герой? (Работа в парах)

- Назовите его.  (Чахкли) (СЛАЙД)

- Так же называется произведение , которое мы будем сегодня читать. 

- Ребята, чахкли – это обычный или сказочный герой. (сказочный) Тогда скажите произведение по жанру какое:сказка или рассказ?

- Сказка «Чахкли» народная.  Догадайтесь, какого народа? (СЛАЙДЫ)
« С незапамятных времён рассказывали: где-то на севере Европы есть таинственная Лапландия – страна холода и мрака. Люди там ходят в звериных шкурах, без промаху стреляют из лука и умеют колдовать – по желанию даже летом могут вызвать снежную бурю. Бывает, рассказывали ещё старые мореплаватели, что небо там загорается и прокатываются по нему волны зелёного и малинового огня.» 
- Догадались, что это за народ?  

- Коренные жители нашего края - саамы. О саамах и их сказках можно прочитать во вступлении книги «Семилетний стрелок из лука» (показ книги) (СЛАЙД)

- Послушайте, как о чахкли рассказывается во вступлении к сказке (в присказке) (ФИЛЬМ)
  III.   Целеполагание
- ребята, чтобы определить цель нашего урока литературного чтения продолжите фразу, написанную на доске:
Читать…

Слушать…

Отвечать на вопросы…

Обсуждать…
Физминутка (дыхательная гимнастика «Надуваем шарики»)

Чтобы урок получился необычный, красочный украсим его шарами (Надуть большой шар, три маленьких)
IV.
Работа над новым материалом 

1. Словарная работа (с картинкам) (Задание №2)
- Чахкли разговаривает на другом языке.
- Для того чтобы лучше понять саамскую сказку «Чахкли» надо перевести некоторые слова.  Переверните и положите перед собой лист №1 найдите на нём словарь саамского языка. Один читает первое слово, другой его значение и т.д.
(Картинка демонстрируется при прочтении слова) 
Каньги с оборами – короткие меховые сапоги с тесьмой яркоокрашенной

Вежа – жилище покрытое мхом и дёрном (верхний слой земли), похоже на шалаш

Зыбка - колыбель

Распадок – зимой участок земли без снега

Чудь, чудины – враг саамов

Погост – деревня саамов (СЛАЙД закрыть)

2. Чтение сказки учителем

- Теперь, усаживайтесь поудобнее, положите перед собой сказку приготовьтесь следить за моим чтением. (Чтение до слов «…Охотник взял его, положил за пазуху и поскорее домой отправился»)

- Как вы думаете, что произойдёт дальше? (Предположение детей)

- А так ли это мы узнаем, когда дочитаем сказку до конца.

Физминутка 
После следующего абзаца двигательная инсценировка (Несколько детей показывают по очереди движения, а остальные повторяют)

- Сейчас мы побудем в роли чахкли. Кто хочет показать движение, которое мы смогли бы повторить.

Учитель дочитывает сказку до конца.

- Подтвердились ли ваши предположения?
3. Подготовка к чтению 
- Для самостоятельного прочтения сказки необходима подготовка. Поможем друг другу. Работаем в парах. Сначала читает один слова плавно, по слогам, затем – целыми  словами под буквой А, а другой слушает и проверяет правильность прочтения. Затем поменяйтесь тот кто слушал будет читать целыми словами слова под буквой Б, а сосед будет проверять правильность прочтения. Договоритесь кто начнёт первым.
А Читай плавно, по слогам, затем – целыми  словами.

Об-мо-тал-ся – обмотался

По-ше-ве-лить-ся – пошевелиться

За-кол-до-ван-но-е - заколдованное

Б Читай целыми словами

Окрас – окрашен – окрашенную

Мудр – премудр – премудрости

Держит – поддержит – поддерживать.
4. Выборочное чтение текста.
- В 1 абзаце (первая красная строка) прочитайте предложение, где охотник встретился с Чахкли. 

- Во 2 абзаце прочитайте предложение, каким увидел охотник Чахкли.  

- Прочитайте, что стал делать охотник, чтобы поймать Чахкли,? (4 абзац)
- Найдите в тексте и прочитайте, какие действия выполнил чахкли. (5 абзац)

Физминутка

- Посмотрим, что происходит дома у охотника.  Сейчас один из вас будет читать следующий абзац. Я буду показывать движение, чему учили дети чахкли, а вы повторяете за мной. (Мини сценка - физминутка) (6 абзац)
- Какая беда случилась в погосте, в котором  был чахкли? 

- Кто считает, что может прочитать целыми словами этот отрывок.

- Найдите слово в следующем абзаце, которым можно описать чувство охотника, после спасения от чуди. (Стыд) 

- Почему? (Обманом увёл Чахкли) Вы, наверное, знаете, что нельзя из леса брать и уносить домой животных и птиц.

- Найдите слова, которыми можно описать чувство Чахкли. (Радость, благодарность) За что?

- Прочитайте, какие слова сказал Чахкли напоследок. (Предпоследний абзац)

- Почему теперь Чахкли не помогает  саамам?
5.  Беседа по содержанию
- Что же сказочного, необычного в этой истории?

- Какие сказочные приметы есть в этой сказке? (присказка, сказочные явления, концовка, добро побеждает зло, устаревшие слова) 
Найдите главную мысль, то, ради чего саамский народ сочинил эту сказку. (Последний абзац) (Саамов поддерживали и помогали до тех пор, пока кто-то разбогатеть не надумал)
VI. Итог урока. 

- С какой сказкой познакомились сегодня на уроке? Какой народ её сочинил?
- Какой урок даёт нам эта сказка?
В мире много сказок грустных и смешных

И прожить на свете нам нельзя без них.
Пусть герои сказок дарят нам тепло,

Пусть добро навеки побеждает зло!

И если мы с вами по доброму будем относиться друг к другу, понимать друг друга и любить друг друга, то все у нас получится и все наши желания будут исполняться.

VII. Рефлексия (шкатулка с камешками) 

Мне было интересно работать с вами, вы такие внимательные, воспитанные, добрые. А вам было интересно  на уроке. Если да, вырежете в углу картинку с драгоценным камнем и подарите её чахкли,  положите в шкатулку.

Какие красивые бусы собрал Чахкли из камней подаренных вами. В каждом из них останется частичка вашей доброты и щедрости.

V. Домашнее задание 

 Проиллюстрировать сказку по желанию
